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Magyarország erdõgazdaságának ered-
ményeiben kimagasló szerepe volt min-
denkor a szaktudománynak. Többek
között ennek köszönhetõ, hogy az ez-
redfordulón a magyar erdészet nemzet-
közi viszonylatban is a legjobbak közé
sorolható. A 21. század folyamán is csak
akkor tudja ágazatunk küldetését telje-
síteni, ha az újabb tudományos eredmé-
nyekre alapozza tevékenységét.

A tudás elsõsorban az oktatás, illetve
a tanulás útján válik széles körûvé. Az
erdészettudomány fõleg az erdészeti szak-
oktatáson keresztül lesz a szakemberek
biztos alapja, amelyre a hivatásuknak vá-
lasztott életpályát építik, hogy tevékeny-
ségük javára váljon a nemzetnek és szol-
gálja egyéni boldogulásukat is.

Ásotthalom a magyar erdészeti szak-
oktatás egyik nagy múltú központja.
Erdész szakemberek százait oktatta a
szaktudományra, és nevelte õket szak-
mai és emberi tisztességre. Az új év-
század kezdetén az ásotthalmi Erdésze-
ti Szakiskola és Kollégium már a 40
éves jubileumát ünnepli annak, hogy
felvette Bedõ Albert nevét, akit legjobb
erdésztudósaink és erdészeti politiku-
saink között tartunk számon.

Jelképnek és bizonyítéknak is fel-
fogható, hogy szakmunkásaink képzé-
sének az egyik legjelentõsebb bázisa
egy tudós erdõmérnököt választott név-
adójául, aki a Magyar Tudományos
Akadémia tagjaként növelte az erdé-
szettudomány szerepét, és a legfelsõbb
tudományos körökben is öregbítette
szakmánk elismerését. 

Mindezt azért tekintjük jelképnek is,
mert bizonyságul szolgál arra nézve,
hogy hazai erdészeti szakoktatásunk a
jövõ tudásalapú társadalmának megte-
remtésében a tudományt valamennyi
szinten elismeri és oktatja. (…)

A 19. század elején a magyar tudo-
mányosság helyzete kedvezõbbé vált,
gyarapodtak a magyar nyelvû tudomá-
nyos munkák.

A magyar erdészet, az erdészettudo-
mány, a szakoktatás és a gyakorlat
képviselõi Ásotthalmon is mindenkor
tisztelettel emlékeztek és emlékeznek
tudós elõdeikre, akiknek jelentõs sze-
repe volt abban, hogy hazai erdõgaz-
dálkodásunk szakmai színvonala az
európai élvonalat elérte. 

Divald Adolf, Fekete Lajos, Bedõ Al-
bert, Kaán Károly, Fekete Zoltán, és Fe-
hér Dániel neve szerepel az elhunyt
akadémikusok megbecsülést érdemlõ
sorában. Bedõ Albert neve mellé kíván-
kozik Kiss Ferenc erdõmérnöké, aki az
alföldi, közelebbrõl az ásotthalmi er-
dõk atyjaként teremtett virágzó erdõ-
gazdálkodást az alföldi homokon. (…)

Bedõ Albert a reformkor kihívásaira
azzal az erdészetpolitikusi bölcsesség-
gel válaszolt, amely példaként szolgál
napjaink sok újszerû gonddal és fel-
adattal küzdõ erdészei számára is. In-
dokolt tehát áttekinteni, hogy miként
egyeztette össze a tudományos ered-
mények alkalmazását erdészpolitikai
tevékenységével, melyek ez irányú
munkásságának a tanulságai és mit kell
ezekbõl az ezredforduló magyar erdé-
szeinek hasznosítani. (…)

Mindenekelõtt szeretném Bedõ
szakmai hitvallására irányítani a figyel-
met, amelyet így fogalmazott meg:
„Gondolatomnak és munkásságomnak
soha meg nem szûnõ tárgya az erdõ,
és hazám erdészetének jövõje.” Ez a
példa követendõ, üzenet valamennyi-
ünk számára. (…)

A Bedõ Albert által megfogalmazott
erdészetpolitikai célok közül azokat
emelem ki, melyek a 21. század erdé-

szeti politikájában is kiemelten kell,
hogy szerepeljenek.

Bedõ így fogalmazott: „A magyar ál-
lam érdekeire mindig hasznos leend a
kincstári erdõk állományának szaporí-
tása.” Ezzel összecseng azon javasla-
tunk, amely szerint célszerû az ország
számos területén az államnak ma is er-
dõsítési céllal földet vásárolni. A törté-
nelmi Magyarország 27,11%-át borítot-
ta erdõ, a jelenleginek több mint
19%-át. Reményeink szerint az új erdõ-
telepítési programnak megfelelõen a
következõ évszázad közepéig az EU
támogatásával elérhetjük a 25–26%-os
erdõsültséget. Az ezredforduló magyar
erdészetének ez az egyik legkiemelke-
dõbb feladata.

Bedõ erdészetpolitikai célul tûzte ki
az erdõknek nagyobb birtoktestekben
való összetartását és kezelését. Sajnála-
tát fejezte ki amiatt, hogy bár az 1848.
évi X. törvénycikk az úrbéri viszonyok
rendezésével kapcsolatban kimondta,
hogy az erdõk fenntartásáról törvény
útján kell gondoskodni, azokat ennek
ellenére a volt úrbéresek szabad ren-
delkezésére bocsátották, mert nem is-
merték az erdõgazdaság természetét és
nem sejtették, hogy az új tulajdonosok
által korlátlan vággyal felhasznált er-
dõk helyén kopár területek keletkez-
nek. Ennek nyomán úgy hiszem, hogy
nem kell külön kiemelni mai törekvé-
seinket, amelyek az 1990. évi rendszer-
váltás után a magántulajdonba került
erdõk társult, egységes kezelésére, a
tulajdonviszonyok rendezésére vonat-
koztak. Sajnálatos, hogy tizenkét esz-
tendõ múltán is rendkívül sok a rende-
zetlen tulajdonú és kezeletlen erdõ,
bár növekszik a példásan gazdálkodó
erdõtulajdonosok száma is. (…)

Az erdõk fafajösszetételének alaku-
lását már Bedõ Albert is a legjelentõ-
sebb erdészetpolitikai tényezõk közé
sorolta. Azt vallotta, hogy a feltétlen er-
dõtalajokon: „…nincs abban kétség,
hogy leghelyesebb a természettõl odate-
lepített erdei fanemek mívelése”. Meg-
állapította, hogy a 18. és a 19. század
fordulóján az ország erdeinek 28%-át
alkotják tölgyek, 22%-át a fenyõk és
50%-át a bükk és a többi lombos fafa-
jok. Korábban meg voltak gyõzõdve
arról, hogy a fenyvesek területe meg-
haladja a tölgyesekét. 

A mai Magyarországon is az õsho-
nos fafajoké lett az elsõbbség a feltét-
len erdõtalajokon. Erdõterületünknek
mintegy 55%-át õshonos fafajok borít-
ják. Nem lenne azonban helyes meg-
felejtkeznünk azokról a mezõgazdasá-
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gi területekrõl, amelyeken az élelmi-
szer-termelés megszûnik, ahol a faül-
tetvények, a szántóföldi fatermesztés
lehetõségeinek kihasználására nyílik
lehetõség, hogy a természeti törvé-
nyekhez szigorúan igazodjunk, miként
állást foglaltunk a természetközeli er-
dõgazdálkodás kiterjesztése mellett.

Bedõ Albert az erdõk fatermésének
mennyiségi és minõségi vonatkozású
növelését, az ország faellátását és a fa-
exportot is a legjelentõsebb feladatok
közé sorolta. 

Megállapította, hogy: „A magyar
birodalmi erdõk termõképessége általá-
ban kedvezõnek ismerhetõ. [...] a tényle-
ges fatermés a kezelési hibák és mulasz-
tások miatt ma még nem azon fatermés,
mely a tényleges termõhelyi viszonyok
alapján várható lenne. [...] erdõhaszná-
latunk egyik árnyoldala, hogy a fater-
més 30–40%-a veszendõbe megy.”

Az ország erdeinek éves fanövedé-
két 24 millió m3-re becsülte. Napjaink-
ban úgy becsüljük, hogy a jelenlegi
Magyarország erdeinek fanövedéke 11
millió m3, fakészlete mintegy 325 mil-
lió m3, amit jelentõs eredményként ér-
tékelhetünk, bár úgy tartjuk, hogy a fa-
termés a lehetségesnek mintegy 80%-át
éri el. Maradt tehát bõven tennivalónk,
bár a 20. század folyamán nagymérté-
kû volt ezen a téren is a növekedés.
Az erdõhasználat során jelentkezõ
veszteségek azonban még ma is szá-
mottevõek.

A fakitermeléshez kapcsolódott és
kapcsolódik napjainkban is a faértéke-
sítés. Bedõ rámutatott arra, hogy: „Igen
el van terjedve a tövön való faeladás,
az erdõk jövõje érdekében kívánatos
lenne, hogy a kihasználás a birtokos
részérõl foganatosíttassék. A kiszállítás-
ra szolgáló utak hiányoznak. A fa-
anyag feldolgozása körül még sok a kí-
vánnivaló.”

Napjainkban ismét egyre többször
hallunk a tövön való faeladás újraéle-
désérõl, még mindig nem elégséges
erdeink feltártsága, amelyhez az eddi-
gieknél nagyobb arányú állami támo-
gatás szükséges. 

Fafeldolgozásunk a 20. század vé-
gére jelentõsen visszaesett, a sarangolt
faválasztéknak a fakitermelésen belüli
70%-os részaránya igen magas. Kor-
szerû feldolgozásra csak részben van
lehetõség. A faipari gyártmány- és
gyártásfejlesztést szorgalmazni kell.

Az ország faexportja Bedõ szakmai
munkássága idején 27 millió Ft, faim-
portja 6 millió Ft volt. Eszerint a faex-
port közel az ötszöröse volt a faimport-

nak. Mindez kedvezõ jövedelmezõsé-
get biztosított az erdõtulajdonosoknak.
Nem volt ismeretlen akkor sem a nap-
jainkban is joggal elmarasztalt túlhaj-
tott „nyereségérdekeltség”, amely el-
lentétes a hosszú távú erdészetpolitikai
célokkal. Megállapította, hogy „Erdeink
használatával eljutottunk azon határig,
melyen túl az eddigi irányban haladni
nem szabad”. Ezzel szemben a jelen év-
század második felében Európában
nem termelték ki a faértékesítési prob-
lémák miatt a vágásra érett famennyisé-
get, ez viszont az erdõgazdálkodás öko-
nómiai helyzetének gyengüléséhez
vezetett. A probléma megoldásának
egyik útja a fafelhasználás indokolt nö-
velése, és az igényeknek megfelelõ mi-
nõségû fafeldolgozás. (…)

A 19. század végének egyik legje-
lentõsebb erdészetpolitikai vonatkozá-
sú eredménye volt az erdõrendezés, az
erdõfelügyelet és az erdészet korszerû
szervezetének létrehozása. Elsõ erdõ-
törvényünk intézkedett errõl. 

Bedõ Albert az üzemtervezés fel-
adatát az erdõk állapotának meghatá-
rozásában, az erdõgazdálkodás céljai-
nak és feladatainak kitûzésében,
valamint az üzem- és hozamszabályozás-
ban jelölte meg. Megállapította azt is,
hogy „Kisebb kiterjedésû erdõkre nézve
az üzemtervek készítésénél jelentékeny
egyszerûsítések vannak megengedve.”

Az üzemtervezés és az erdõfelügye-
let egymástól különválasztva mûkö-
dött. Eszerint alakult az erdészet mi-
nisztériumi szervezete is. A szervezeti
kérdések tartamos megoldását Bedõ
elsõrendû feladatnak tekintette. (…)

Idõszerû kérdés ma is a munkaerõ-
helyzet. Bedõ a kincstári erdõkben
szorgalmazta az állandó erdei munká-
sok alkalmazását. Errõl így ír: „Volt idõ,
midõn kincstári részrõl is akként gon-
dolkodtunk, hogy erdei munkásokra
nincs szükség”. A humánpolitikai kér-
dések megoldása ma sem zökkenõ-
mentes. (…)

Az erdei mellékhaszonvételek, kö-
zött Bedõ a vadászat jelentõségét több-
ször kiemelten hangoztatta. Az volt a
véleménye, hogy: „Magyarország va-
dászati tekintetben a legérdekesebb or-
szágok közé tartozik.” A legfontosabb
vadfajok voltak akkor: a medve, a hi-
úz, a farkas, a szarvas, az õz, a siket-
fajd, a császármadár, a ruca, a túzok.
Az 1872. évi VI. törvénycikk a vadásza-
ti jogot a földbirtok tartozékának nyil-
vánította. Itt sem kell utalnom a mai
hasonlatosságokra, az erdõ és a vad
harmóniájának örök témájára. (…)

A szakemberképzés, a szakembe-
rekkel való ellátottság nélkül nem va-
lósulhatnak meg erdészetpolitikai és
tudománypolitikai céljaink sem. Errõl
a témáról így írt Bedõ: „A szakembe-
rek a selmeczi m. kir. Erdõakadémián
képeztetnek, ahol az akadémiai tanfo-
lyam két szakiskolára oszlik: a 3 éves
erdészeti általános szakiskolára és a 4
éves erdõmérnöki szakiskolára”.

A jól képzett szakemberek alkalma-
zása a korszerû erdõgazdálkodás ki-
emelt feltétele. Ezt ma már senki sem
vitatja. A 20. században ezen a téren is
jelentõs volt a fejlõdés. Az Erdõakadé-
mia utóda a Soproni Egyetem Erdõ-
mérnöki és Faipari Mérnöki Kara, ahol
nemzetközileg is elismert színvonalú
oktatás folyik. Erdészeink szakközépis-
kolát végzett, érettségizett, képesített
erdésztechnikusok, akik alkalmasak a
következõ évszázad megnövekedett
feladatainak az ellátására is. Erdészeti
szakmunkásaink sokoldalú képzést
kapnak. Az oktatás támogatása és fej-
lesztése folyamatos feladat marad a jö-
võben is. (…)

Az erdészeti politika, az erdészeti
tudománypolitika kiemelt jelentõsé-
gû területe a kutatás és a fejlesztés.
Bedõ Albert szerepe ebben is kiemel-
kedõ volt. Támogatta az erdészeti
meteorológiai hálózat kiépítését,
összesen 42 állomást létesítettek.
Szorgalmazta a külföldi fafajokkal
kapcsolatos kísérleteket. Székfoglaló
elõadásában hangsúlyozta, hogy: „Az
erdészeti kísérleti ügy munkássága
tüzetesen kifejtendõ, melyre nem csak
erdõmívelési szempontból van szük-
ségünk, de azért is, mert éppen a ma-
gyar alföld jelentékeny területe képe-
zi azon legkiválóbb földrészt, mely az
erdõk égalji jelentõségét illetõ kérdés
tisztázását sürgõsen igényli.” A ho-
mok és a kopárfásítások érdekében
végzendõ kutatásokat különösen jelen-
tõsnek tartotta. Egy évszázad múltán,
napjainkban nem a kutatás fejleszté-
sének, hanem drasztikus leépítésnek
voltunk tanúi. Ezen folyamat napjaink-
ra megállt, és reményeink szerint az er-
dészeti kutatás ismét a fejlesztés ked-
vezõ pályájára került. (…)

Az elmondottakkal rá kívántam mu-
tatni arra, hogy napjaink erdészeti gaz-
daság- és tudománypolitikai kérdései
és Bedõ Albert idevonatkozó munkás-
sága között sok a hasonlóság. (…)

Prof. dr., dr. h. c. Solymos Rezsõ
akadémikus
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